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nek tekinthetjük, hanem ötletszerű fel- akár a tradicionális balett szertartásos 
újításnak, színész és szerep összetalál- báncfiguiráiháli. Amennyiben ettől1 eltérő 
hozásának szerencsés alkalmából. Pe- a szegedli színjátszás stílus, legfeljebb 
dig Móricz Zsigmond színpadi művei- a langy realizmusnak az élethűségre 
nek felújítása pontosan beletartoznék a. csak utaló, a valóságot csupán jelző 
Szegedi Nemzeti Színház feladatkörébe, megjátszása. Az új-realizmus 'teljes 
A művekben szegény magyar" dráma- élethű ábrázolásra törekszik,.oiyan mó-
irodalom eddig eléggé nem méltányolt, don, hogy egy-egy színpadi, figura jel-
elhanyagolt darabjai Móricznalk már lemének, érzés-, gondolat, és hahgulat-
klasszikusszámba menő alkotásai. Já- hullámzásának minden rezdülését éle-
tékrendre tűzésük gazdagítaná a nem- sen), határozottan, felnagyítva, erősszí-
zetiszínházi magyar műsort. nőkkel kijátszatja. 

' Hogy mennyire szükség lenne ilyen Mivel az új-realizmus elsősoriban a 
és hasonló darabokra, éppen a; Légy jó szociális valóságra kíváncsi, igen ered-
mindhalálig mostani felújítása' bizo- ményesen lehetett volna alkalmazni en-
nyítja. Minél több irodalmilag sz'ínvo- nek a stílusnak .következetes vógigvite-
nalia-s és színpadi,lag igényes alkotás lét a Légy jó mindhalálig előadásánál, 
elősegítené a még körvonalaiban, is .Sokkal élesebben jött volna ki, a: mű_ 
hiányzó szegedi drámai játékstílus ki- társadalmi tendenciája, ha például Tö-" 
alakulását. A drámánál ugyan nem le- rö-k, Törökné, Török János, Gyéresösz-

' het olyan értelemben vett állandó, ön- tályfőnök és még néhány fontosabb f i -
álló stílusról beszélni, mint az operá- gura karakterisztikusabb profilt kap az 
r.ál, mert ahány mű, szinte annyiféle új-,reálistái ábrázolási mód nagyító len-
stílus, a darab irodalmi iránya, társa- cséje alatt. Amit kaptunk, naturaliz-
dalmi célzatossága, a rendezőnek a mussali kevert realizmus, itt-ott erősen 
műről alkotott víziója- és egyéb köuil- elsídlizált játékmegoldásokkal). Fokozta 
menyeik szerint. A játékstílusnak mé- a stílus tisztátalanságot a díszletek sze-
gi s . meghatározott főirányban kell ál- dett-vedéttsége, a diszletezésnék a reá-
landóan haladraia és keresnie kell a, ki- listái egészen a jelképesig (Pósalaky-
utat abból a zárt körből, ahová a mo- szín) való eltévelyedése. Sajnálatos, 
dem színjátszás ju to t t hogy éppen! ezt az előadását nem be-

' A jelek azt mutatják, hogy az eu- csülte meg a színház megfelelő szín-
rópai színjátszás a naturalizmus kor- padképékkel. 
szakának letűnése és sokféle kísérlete- A Légy jó mindhalálig előadásának 
zés után a realisla ábrázolás megújí- örvendetes nyereségéként Lázár Ge-
tott formájának útjára- tért. A Szegedi deón Nyilas Misijét könyvelhetjük el. 
Nemzeti Színház színpadán az új-rea- Hiányoztak ugyan játékából némely 
iizmus . irányzatának még igen kevés vonások és hangmodulációk, amelyeik 
tudatos jelét észlelhettük. Színészeink a falusi szegényparasztgyei-ek portré-
többnyire a naturalizmus játékbeli al- ját teljesebbé tehették volna, és meg-
katelemeit ismétlik unos-un talan,, ahol óvták - volna -attóll, hogy Nyilas' Misit 
minden helyzetnek megvan a maga ri- szinte a hisztériáig betegesen érzékeny 

- tuáléja., minden érzés, indulat bizonyos .lelkűnek ábrázolja, mélyen átélt, gon-
isment, közhelyszerű mozdulatba, hang- dos és tehetséges alakítása: azonban így 
hordozásba, mimikába van rögzítve, is bokáig emlékezetes maradi (sz. f.) 

Képzőművészet 
EGY MŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS A laton is. A profán tárgy mellett elősze-

KATOLEKUS HÁZBAN. A húsvéti ün- retettel foglalkozik egyházművészettel 
nepek idején N. Kovács Mária ren-de- és jelen kiállításán is egyházi tárgyú 
zett néhány szoborművéből, tárlatot, művek szerepelnek. Egyformán hívatott 
melyet .bemutatkozásnak is tekint he- művelője a monumentális szobrászat-
tünk, ' mert a fiatal művésznő csak nak és a kisplasztikának. = • 
újabban szegedi lakos. Eddigi rövid pá- Az anyag, melyet kiállított., számra 
lyája alatt több előkelő díjat és pá- nézve kevés, de mégis alkalmas arra, 
lyázatot nyert, sok kitüntet,ésszámba hogy Kovács Mária művészi egyénisé-
menő megrendelést topott és nagy sí- gét több oldalról mutassa be, mert 
kerreli szerepelt néhány nemzetközi tár- majdnem minden művében más problé-
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mát vet feli és a megoldást mindig a 
probléma szellemében nyújt ja. 

X E Pius' pápa mellszobra a rene-
szánsz mesteretore emlékeztető modor-
ban készült és ezen a tartózkodó rea-
lizmuson keresztül, mely tele van for-
mai .és lineáris finomságokkal, az arc 
karakterisztikumánaik problémáját old-
ja meg. Egy másik művén a lehúnyt 
szemű Kirisztüsancot nemes arányú, 
erőteljes szerkezeti formákból építi 
össze és az it t alkalmazott friss im-
presszioreisztikus technikával számta-
lan formai finomságot visz 'bele. Ezen 
az energikus arcon csodálatos ellentét-
ként ömlik el a szelídség, a szenvedés 
és a fenség, mely benne remeg az arc 
miniden részletében és kiérezzük belőle 
a spiiritua lisztikus, a természetfölötti 
lényt, az istenembert. 

Ezen a kiállításon Kovács Máriát 
. mint monumentális művészt is megis-

merjük assisi Szent Ferenc szobrában. 
Kovács Mária művészeiének egyik 

különleges műfaja a majolika, melyet 
dombormű és szabadon álló szobor for-
májában művel. Méteres nagyságú dom-
borművészet sók tekintetben alkalma-
zott művészet és ehhez a jelleghez" iga-
zodnak az ábrázoló művészetek is. A 
jelenkor stílusában épült templom-nagy 
téregységei egyszerű sima falak össze-
szerkesztéséből jönnek létre, amit in-
dokol a mai építészetben következete-
sen keresztülvitt anyagszerűség elve. 

Az így konstruált miliő, melyben a mű-
vészet a nagy síkfelületek és az egye-
nes vonalak költészetében nyilatkozik 
meg, diktálja az ábrázoló művészelek 
számára is a stílust. Ehhez alkalmaz-
kodott Kovács Mária, midőn a majo-
likákon lemond a térhatásról és mini-
den ábrázolását síikszerűen oldja meg. 
Ezzel párosul a szűkszavú, nagyvonalú, 
tömör előadás. Krisztus a lakján kívül 
még egy, legfejebb k é t aakot szerepel-
tet s ezek kitöltik a teret a dombormű 
teljes magasságában. ^ 

Amennyire' tartózkodó Kovács Má-
ria a részletek alkalmazásában), éppen 
úgy nagy mérsékletet mutat az indu-
latok vagy a szenvedés kifejezésében. 
A részvét vagy az eMenszenvezésre csak 
diszkrét utalás történik, alakjai csen-
desen szenvedők, mint a katakombák 
ábrázolásain a mártírok vagy az ókori 
görög -sírok domborművein az elhuny-
tak. 

Ez a néhány mű, mely a kiállítás 
anyagából' itt tárgyalásra került világo-
sait rámutat Kovács Mária művészeté-
ben a fejlett stílusérzésekre a problé-
mák sokféleségére és a belső tartalmi 
gazdaságra. Művészi ízléssel ás jól meg-
'aisipo'zoTt ábrázolási tudással elhalmoz-
za a. mai kor abstralháió művészetének 
eredményei, férf iasan erőteljes művé-
szetében szerencsésen kerül arányba a 
biztos művészi ösztön és az általa irá-
nyított értelmi munka-. 

Dorogi Imre 

SZÁNTÓ PAPRIKA EXPORT 
Ha ízletes és jó paprikást akar enni, 
Ugy S Z Á N T Ó paprikát kell venni 1 

HOFFMANN FERENC 
Újszeged - Marostői Faiskolagazdasága 

Kölcsey-utca 4. szám 
Telefonszám: 5—18. SZEGED, 



Dr. Berky Imre: A társadalmi érint- modorú" ember művelt. Á műveltség 
kezés. (A demokratikus ember viselike- lényege az igény: „ehhez nem keLlegye-
dési formái a társadalomban.) Szeged, temet végezni, még középiskolát sem 
.1947 Szukits-kiadás, 240 lap, 16.— Frt. csak végtelen belső éhség kell! hozzá:, 

Ez a nemrég megjelenti, csinos ki ál- -amely egyre űzi' előre, hegy átéljen 
látású könyvecske átértékeli a társa,-• mindent, ami szép, jó és nemes, emibe-
d-almi formaságokat a demokrácia em- nüeg értékes." 
barnek emberhez való viisizonyát meg- A szerző könyve előszavában leszö-
ha;láro,zó eszménye s®eriri)t. Alapelve, gezii, hogy a demokrácia sizshoidisáigoit ég 
hogy a 'belső -embernek harmóniában. n-em szabadosságot jelent és az; emberi 
kell élnie a külsővel;, különben zavarok méltóság megbecsülése éppen a demo-
állbatnaik elő. Ezt a ikfülsőt próbálja a kráciában fokozott mértékben m-egkö-
szerző a,z emberi élet egyes szektorain votelh-e'.ő: „a demokrácia' tehát éppen 
körvonalazni. ,' úgy nem lehet meg társa? érintkezési 

„Belegondolni, beleélni ' magunlkat formák néllkül, mint bármely más tőr-
mások helyzetébe: ez a magasabb tár- téneti-politikai alakulat." A demokrácia 
sadalmi műveltség alapja" — írja a tehát nem szentesíti a modortalanságot 
nagy német pedagógus, Foerster egyik ós gorombaságot-, hanem ellenkezően: a 
könyvében. Beriky Imrének is ez a személyiség eddiginél; nagyobb tiszte-
célja', amikor könyve „a művelt ember, létben tartá:át követeli, 
ről" -szóló fejezete ezt hangsúlyozza-, A könyv további részé-ben a csa-
bogv r. -kifogástalan viselkedés, a „jó Ládi élet a nyilvános élet és -a társai 
modor" még nem jelent semmit s kü- da-'m-i érdm'feezés apró érintkezési- szar 
lönösen nem jelenti, hogy minden „jó- bályait részletezi. 

Szabadművelődés 
A szegedi szabadegyetem tanulságai. Március 28-ára méltó keretek között 

fejeződött be a, szegedi- szabadegyetem. A népdal vidító, biztató hangjai adták 
még hozzá a színt s vésték kitörölhetetlenül a hallgatóság emiiékezetébe. Szeghy 
Endre előadása és a Kamarakóriusánaik szereplése ritka zenei élményt nyúj-
tott s örülünk, hogy' nem-csak a megszokott hallgatóságot, hanem az ifjúságot 
is szép számban -láttuk a hallgatóság sorai között. 

A szegedi szabadegyetem komoly indulást jelent a kultúráért vívott" 
harcban. Aki ellátogatott előadásaira, tanúságot tehet arról a nemes, nagy 
erőkifej lésről, amellyel Szeged' legkiválóbb tudósai, előadói igyekeztek köze-
lebb férkőzni a hallgatósághoz s igyekeztek közkinccsé tenni tudásukat. Ta-
nulságos lett volna pontos statisztikát vezetni arról, ho-gy kik lá ogattáik:, kik 
tettek bizonyságot arról, hogy már él bennük a tudás utáni vágy. Nem aka-
rok elhamarkodott következtetéseket levonni-, de az igazsághoz -hűen meg 
kell állapítani:,, -hogy a pe-dagóguscfc voltak a szabadegyetem legszorgalmasabb 
látogatói. És ezt, bármennyire természetes jelenség, örvendetesnek tartom;, 
•mer; ránk, pedagógusokra hárul népünk szellemi, kultúrális fölemelkedésének 
legsúlyosabb gyakorlati része. A-nnál sajnálatosabb azonban, hogy a mun-
kásság és a városban Lakó parasztság Lg-en kis százalékban volt jelen (talán 
10—15%). Mindenesetre a következő év szabadegyetemének szervezésénéi min-
dent el kell követnünk, hogy a szabadegye em munkás, és pr.raszthaligatói meg-
sokszorozódjanak, s a Szabadművelődési Tanács bizonyára meg is fogja, találni-
a módiját. 

A szegedi szabadegyetemről mindezek után is azt mondhatjuk, hogy sok 
biztatást adott. Majdnem annyit, mint a tanyavilágban, meginduló- szabad-
iskolák!. És sokat remélünk tőle a jövőben. Seres József. 


